
Atti Parlamentan 
LEGISLATURA XXIII 

— 3 8 6 3 —-• Camera dei Deputati 
l a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 7 LtJGLIO 1 9 0 9 

al rimborso di questa somma. I l f a t t o è 
imputabi le al tafferuglio di quel momento; 
ma ora si sono ricostituiti i conti e t ra poco 
il r imborso sarà fa t to . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Colonna di 
Cesarò ha facoltà di dichiarare se sia so-
disfatto. 

COLOXXA DI CESARÒ. Il f a t to è par-
zialmente come l 'onorevole sottosegretario 
di Stato ha esposto; dico parzialmente, per-
chè con t u t t a la confusione dovuta al di-
sastro, l 'errore, chiamiamolo così, del pre-
fe t to commendatore Trinchieri, esiste. 

I n f a t t i il manicomio pr ivato ottenne dal-
l 'amministrazione militare 350 buoni al gior-
no. Questi buoni erano vistat i dal prefet to, 
perchè ci volle l ' in tervento del prefetto per 
farl i ot tenere dalla amministrazione mi-
litare. 

Viceversa poi, sempre col visto del pre-
fet to , fu presentato ' il conto alla ammini-
strazione provinciale per farsi pagare gli 
stessi viveri. 

Ventimila lire furono date come antici-
po, e probabilmente il conto porterà altre 
ventimila lire. 

Ora l 'onorevole sottosegretario di Stato 
dice che questa duplicazione di spese è s ta ta 
rett if icata. 

Mi auguro che lo sia, anzi ne sono certo, 
dacché egli lo assicura; e ne sono lieto, an-
che perchè osservo che è s ta ta l ' interroga-
zione mia che l 'ha, provocata. Altr imenti , 
infa t t i , le 40 mila lire dei fondi del terre-
moto .sarebbero andate a benefìcio di sin-
goli ci t tadini, come vi sono andate t an te 
altre somme, perchè nessuno vi avrebbe pen-
sato più. 

E noto che il prefet to ha firmato sia gli 
uni che gli altri conti del manicomio. 

FACTA, sottosegretario di Stato per l'in-
terno. Chiedo di parlare, 

P R E S I D E X T E . Xe ha facoltà. 
FACTA, sottosegretario di Stato per l'in-

terno. Io non ho contestato che possa essere 
avvenuta questa confusione, e non contesto 
che appunto nella confusione il prefet to 
abbia potu to firmare le due forniture. Ma 
chiedo alla Camera, come possa ritenersi in 
dolo o in negligenza questo prefetto, che, 
in quei giorni di suprema confusione, e pure-
tu rba to dal dolore di sventure domestiche, 
doveva provvedere a t an te cose. 

La sua presenza era richiesta dapper-
tu t to , in ogni par te della città; ed egli giorno 
e not te appunto a t tendeva ai lavori più 
urgenti. 

Ammetto che anche il prefet to abbia po-
tu to commettere sbagli, ma l 'errore venne 
immedia tamente riconosciuto. 

Voglio poi togliere all 'onorevole Di Ce* 
sarò la illusione che sia s ta ta la sua inter-
rogazione a promuovere questa verifica e 
questo controllo, perchè ho qui un tele-
gramma del nipote del signor Mandalari , 
il quale appunto afferma che subito dopo, 
cioè al terzo giorno, si era accorto dell'er-
rore. 

Sul momento esso non si po tè spiegare, 
ma poi il prefe t to in base al reclamo, ha 
fa t to quanto gli era possibile per porvi ri-
paro. 

COLOXNA DI CESARO'. I giornali lo 
hanno accusato di questo, ed egli non ha 
saputo dir nulla. 

FACTA, sottosegretario di Stato per Vin-
terno. Il voler t rovare qui un a t to odioso, 
che sarebbe assolutamente contrario non 
solo ad ogni sentimento umano, ma alla ve-
rità e dignità stessa del funzionario è cosa 
che non si può tollerare. 

Il prefet to ha potuto cadere in un equi-
voco sottoscrivendo le due note, ma nella 
confusione del momento tale errore avrebbe 
po tu to esser commesso da qualsiasi a l t ra 
persona, e quindi non si può certo per que-
sto f a t to a t taccare la responsabilità del pre-
fet to di Messina. 

COLOXXA D I CESÀRO'. Ognuno resta 
nella sua opinione! 

P R E S I D E X T E . Le seguenti interroga-
zioni dell 'onorevole De Tilla s ' intendono ri-
t irate, non essendo presente l ' in te r rogante : 

Al ministro delle finanze « per sapere 
com'è che l 'es t rat to di tabacco manifa t tu-
ra to dallo Stato per la disinfezione dei me-
leti sia d iventato di tale deficiente qual i tà 
da non avere più alcuna efficacia » ; 

Al ministro delle finanze « per sapere 
quando intenda presentare un progetto di 
legge pel ribasso del sale refrigerante, giu-
sta anche il parere del Consiglio tecnico 
superiore ». 

Segue l ' interrogazione dell'onorevole Nu-
voloni al ministro dell'istruzione pubblica 
« per conoscere se in tenda presentare sol-
lecitamente un disegno di legge per esten-
dere a t u t t e le provincie d ' I ta l ia , e segnata-
mente ai paesi montani, i benefici che colla 
legge 15 luglio 1906, n. 383, furono concessi 
per la costruzione degli edifìci per scuole 
ed asili infantil i alle provincie meridionali 
ed insulari ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 


